

GAZETA TRANSILVANIEI

Redacţia şi Administraţia

— PLAUZA LIBERTĂŢII BRAŞOV. —
TELEFON 226.

* Bonament anual 860 lei.

Pentru strălănite 800 lei.

Anunţuri, reclame, după tarif.

Fondată la 1838 de George Bariţu

Apare de trei ori pe săptămână

Ministrul agriculturii I. Mihalache s'a coborât în mijlocul plugarilor. După opera de legiferare economică el se adresează ţăranilor cu sfaturi şi poveţe luminoase...
„Viitorul are cuvântul!”

Liberalii români în panică

Neastâmpărul d-lui Vintilă Brăţianu este pe deplin îndreptăţit. Amurgul dominaţiei grandomane a transformat pe meticulosul domn, pentru care doi şi cu doi au făcut de atâteaori cinci, într'un vesitor trist al căderii iremediabile a partidului liberal. Partid burghez bancaro-comercial prin doctrină şi structură, într'o ţară cu covârşitoare preponderenţă ţărănească, este firesc să nu îi fie uşoară şi mai cu seamă plăcută adaptarea la realitate, trecerea dela situaţia falsă de până acum la situaţia reală dar modestă de azi şi mai cu seamă de mâine.

Şi nu i-se arată vre-o înviore nădăjdită din afară. Partidele liberale streine au încetat de mult de a mai avea vre-o mare însemnătate în politica ţărilor respective. În Italia, cu Giolitti s'a stins şi partidul liberal, reprezentat acum timid prin câţiva unchlaşi din Senat; acolo senatorii toţi sunt numiţi nu aleşi. În Franţa lumea nu se entuziasmează deloc pentru epavele politice liberale. În ultimul deceniu Englezii s'au pronunţat categoric pentru oamenii pământului, conservatorii şi muncitorime, laburiştii; cât de modestă este situaţia pe care o ocupă Lloyd George cu ale sale puţine zeci de deputaţi liberali în politica engleză! Lumea de pretutindeni se pronunţă hotărât pentru doctrinele cari înfăţişează sistemul de gândire, acţiune şi interese al maselor mari de producători. De aci şi afirmarea categorică şi impresionantă a ţărănimii din statele agrare, ţărănimii acaparată şi subjugată intereselor politice ale anumitor clici oraşene.

În Cehoslovacia partidul agricultorilor şi al micilor plugari condus de Svehla, partidul ţărănesc jugoslav şi bulgar, partidele agrare din Polonia şi ţările baltice, din Germania şi noul partid agrar din Franţa condus de deputatul Fleurbaey, precum şi partidul naţional ţărănesc din România, partide tinere şi viguroase, marchează începutul unei ere noi în viaţa politică a statelor, eră de afirmare a păturilor rurale, cărora numai emanciparea politică şi economică le-a lipsit pentru ca să dovedească dintru început suficienţă capacitate în înţelegerea şi în practicarea vieţii publice democratice.

Avansarea reformelor — la noi cea agrară şi a votului obştesc — nu este însă o dovadă suficientă a democratismului unui partid politic. Cel mult i-se poate recunoaşte intuiţia unui viitor anunţat de schimbările petrecute în ţările vecine sau occidentale, nu însă acea dorinţă sinceră şi cea desinteresată fără de cari realizarea unei reforme nu este cu putinţă.

Cum a înţeles partidul liberal să aplice cele două mari reforme este ştiut de toată lumea; cât priveşte reforma agrară, între ţăranii improprietă-

ri şi proprietarii expropriaţi liberalii au aşezat şleahta oficialilor şi neoficialilor cari au dijmuit şi dijmuesc încă orice operaţiune în legătură cu reforma şi pedeasupra au înscăunat în patronat pe cinicul ministru pe care după obştescul sfârşit l-au cinsit şi cu funeralii naţionale. Ce s'a ales de votul obştesc aplicat de liberali ştie deasemenea toată lumea. Pe ipocrizie, chiar şi în politică, nu se poate clădi nimic durabil.

Cât priveşte doctrina, chiar înşişi liberalii nu cred că se mulţumesc cu supleţele de stil ale d-lui Mircea Djuvara care, recunoaştem, reuşeşte să scrie mult fără a spune nimic. Justificarea acţiunii liberalilor din ultimul deceniu prin floricele de stil, chiar dacă sunt intitulat ca atare, nu poate fi socotită proză doctrinară. Să ni-se răspundă respectat care a fost şi

care este atitudinea liberalilor români faţă de preceptele cardinale ale liberalismului politic şi economic. Se va vedea atunci cum şi ce se ascunde sub paravanul unei firme purtate pe nedrept câteva decenii.

Dealul liberalismului politic şi economic este o formulă şi o doctrină atât de perimată încât s'au scuturat de ea aproape totalitatea partidelor politice. Nu este nici comod şi nici practic să porţi un nume la chemarea căruia nu mai poţi răspunde.

Liberalii români trec prin criza grea a desorientării doctrinare şi a adaptării la realitatea economică şi socială a ţării. Cu epave de gândire şi acţiuni în afară de nevoile mari ale naţiunii nu prea poţi simţi solid terenul sub picioare. Tragismul liberal este mai mare decât ei înşişi îl pot vedea şi înţelege astăzi; mâine însă îl vor simţi şi se vor conforma.

Dr. Victor Jinga.

Primirea în şcolile normale

Un rău care trebuie curmat.

Ministerul Instrucţiunii a hotărât desfiinţarea mai multor şcoli normale de învăţători şi învăţătoare. Motivul acestei hotărâri constă în faptul că numărul absolvenţilor acestor şcoli înrecre pe cel al posturilor de ocupat în învăţământul primar. Tot ca o măsură în consecinţă, acelaşi minister a dispus ca în clasa I a şcolilor normale să nu poată fi primiţi mai mulţi decât patruzeci de elevi.

E de prisos să mai stăruim asupra motivului acestor dispoziţiuni ministeriale, el eस्पică şi lămureşte pe deplin scopul urmărit.

Avem însă în legătură cu cele de mai sus, o observare, care, în interesul învăţământului, nu trebuie trecută cu vederea.

Cu prilejul înscrierilor în şcolile normale, se producea până acum atâta sânge rău şi nemulţumiri din cauză că favoritismul forma prea des puntea de trecere în aceste şcoli. Am scris la timp şi am protestat contra acestui lucru. Am dori, ca în viitor să fim absolvaţi de această neplăcută şi ingrată sarcină.

Redus fiind numărul elevilor acestor şcoli, interesul învăţământului pretinde imperios ca la primirea în aceste şcoli să se aibă în vedere calităţile elevilor. Cât priveşte selecţiunea, aceasta să caute a creşte pentru învăţământ elemente cari promit mai mult a dispune de calităţile, pe cari trebuie să le întrunească adevăratul educator şi părinte sufletesc al copiilor ca şi luminător al satelor.

În faţa acestui criteriu de selecţionare a viitorilor dascăli, trebuie să cadă ori ce consideraţii de alt ordin.

Şi avem convingerea că guvernul, care prin măsurile de mai sus a ştiut să curme un rău isvorât din nesocotinţa tre-

cutelor cârmuirii, nu va trece cu vederea nici rezolvarea problemei primirii de elevi în şcolile normale.

O scriem aceasta şi o cerem în interesul învăţământului.

NOTE.

Un peisaj din Braşovul „climateric”

Când scapi de prăvăria asfixiantă a Străzii Lungi din Braşovul vechiu şi trecând prin strada Bălţilor cobori în groapa, în care îşi târâsc viaţa bolnavii contagioşi şi tuberculoşi, internaţi în cele două spitale întretinute de societăţile noastre de binefacere, — orbici în acelaşi avalanşă de praf, sportându un miros greu de gunoate de tot soiul, un adevărat furnicar de muscărie şi şobolani.

La aceste inconveniente se mai adaugă concertul strident de trîmbiţi al gorniştilor postai zilnic în apropierea acestor două instituţii sanitare, spre a complectea acest tablou sinistru.

Şi nu e nimănui milă, nici autorităţilor, de calvarul nenorociţilor, condamnaţi la acest iad „climateric”?!
—

Regulamentul legii pentru organizarea cooperaţiei. D-l Ion Răducanu, ministrul muncii, a înlocuit regulamentul pentru aplicarea legii de organizare a cooperaţiei, — şi l-a trimis Consiliului General al Cooperaţiei spre a-şi da avizul.

Până la 1 Septembrie se speră că acest regulament va apărea în „Monitorul Oficial”.

D-l ministru I. Mihalache către plugari

Scrisoarea I.

Plugari — faceţi ogoare!

Să-mi daţi voie, fraji plugari, ca din când în când să vă dau câte un sfat, de aici din fruntea Ministerului Agriculturii.

Fiind-că, tocmai de când sunt în „capul acestui Minister imi dau seama mai bine că degeaba am face legi bune pentru agricultură; degeaba am plăti lefuri la slujbaşi; degeaba am da subvenţii pentru seminţe şi instrumente şi vite şi toate câte mai trebuie — dacă odată cu acestea, nu s'o lumina şi mintea plugarului; or ce ar face guvernul, pentru plugarul nepriceput şi leneş — tot una este. Este ca şi când ar ploua de sus, pe un pământ din care lipseşte sămânţa. Pe câtă vreme dacă la ajutorul de sus, se mai adaugă mintea şi hărnicia plugarului, atunci rodul iese însutit.

Nu ţările care au pământul cel mai bogat produc mai multe roade; şi nici acelea unde ploaia cade mai regulat; ci acelea unde plugarii sunt mai luminaţi — cu învăţătura mai bună, cu hărnicia mai mare, cu economie mai strânsă, cu cooperative mai bine organizate.

Căci pământul sărac, omul deştept i-a găsit leacul: îl îngrăşe de nu se mai cunoaşte c'a fost sărac.

Şi lipsei de ploaie omul deştept iarăşi i-a găsit leac: abate apa din râuri or găureşte pământul şi-o face să fâşnească din măruntaele lui.

Mai greu este să găseşti leac neştiinţei — căci lumina nu se vâra dintr'o dată în capul omului, ci trebuie să alerge şi el după ea.

Eu dacă aş avea o putere n'aş face altă lege decât una singură: să nu mai fie nici un plugar neluminat; să ştie fie-care atâta cât ştiu cei mai luminaţi ţărani de prin Danemarca, Olanda Elveţia!

Ce minune ar fi! Fără un pic de ploaie mai mult de cât se îndură azi Dumnezeu să dea, rodul ţării de pe cele 12 milioane de hectare care se însămânţează anual ar putea spori cu vr'o 500 kgr. la ha., adică cam vr'o 600.000 de vagoane pe an mai mult decât azi.

Pe jumătate dacă ar fi, ştii ce-ar însemna asta pentru ţara noastră? Curat „viitor de aur”.

Iată ce aşteaptă Ţara dela mintea plugarilor.

De aceea vom îndemna din toate părţile la luminare — vom încuraja pe acei ce arată sete de învăţătură — şi ne vom gândi cum să silim pe îndărătnici să se lumineze şi ei — căci îndărătnicia lor nu le păgubeşte numai lor, ci şi Ţării care a dat pământ ieftin şi care face şi azi jertfe pentru ei.

Începem acum cu cea dintâi scrisoare: folosul arăturilor de vară şi toamnă

Cine colindă ţara, dela o margine la alta, pe vremea aceasta, cunoaşte dintr'o dată gradul de luminare al plugarilor: după cum sunt arate or nu miriştele. Banatul e tot fruntea! Şi vechiul regat tot coada. Imi râdea inima de bucurie când am văzut grăba cu care ţăranii bănăţeni întorceau miriştele cu plugul. Nici nu ridicaseră snopii de orz şi de grâu de pe loc, şi plugul (ţăia brazde negre în lungul câmpului galben. Când a ajuns cu brazda pe linia snopilor, a oprit plugul, a mutat snopii pe arătură şi a mers înainte.

„Aşa-i bine, să ari de îndată ce ai secerat, cât e pământul umed, să bagi sub brazde şi umezeala şi paiul şi buruiana”.

Cu cât un colţ de ţară este cu lumea mai înapoiată, cu atât şi arăturile miriştilor sunt mai întârziate.

De ce nu s'a arat nimic în satul dvs., d-le Primar? întreb pe un Primar dintr'un sat oarecare.

— „Pentru că mai păstrăm miriştele de păşunat vitele”. Primarul avea dreptate „în felul lui”.

Dar o gospodărie înţeleaptă face socoteala: e mai mare folosul? or e mai mare paguba?

Şi pentru vite trebuie făcută socoteala lor: a întrebuiinţa cât mai bine islazul, — vom vedea altă dată cum — a semăna lujernă şi câte altele.

În nici un caz, agricultura nu trebuie păgubită.

Şi a nu întoarce miriştele e mare pagubă.

Pământul dă viaţa plantelor. Dar el dă viaţa din viaţa lui. Dacă viaţa lui e bogată, — bogată este şi recolta care fâşneşte dintrânsul; dacă viaţa lui e săracă, ce vrei să dea?

Oamenii luminaţi şi-au bătut deci capul să vadă: în ce stă isvorul de viaţă al pământului?

Şi au văzut că stă în: lumină, aer şi apă, adăugite la materiile lui lăuntrice pe care le îmbogăţim cu tot felul de îngrăşăminte.

Cât mai multă lumină, cât mai mult aer — îi trebuie şi pământului caşi omului! Iar ca acestea să pătrundă întrânsul: trăgeţi-i cât mai multe arături! Şi începute cât mai în grabă după seceriş!

Apoi: apă; trebuie păstrată apa din pământ — şi trebuie prinsă şi suptă apa din ploi. Nu este puţina umezeală pe care o lasă

plantele care au umbrit pământul; cu cât pământul este mai mărunțit la față, cu atât se păstrează umezeala mai bine. Miriștele care se ară îndată după seceriș, se ară repede — și nici nu e mare muncă pentru vite, căci se ară cât mai la suprafață (ca un lat de mână). Cu cât se ară mai târziu, cu atât se muncesc mai greu, căci pământul pierde apa, se usucă, se bălătorește, se interbează, se înfelențește. Unde mai pui, că pământul arat este ca un burete care prinde și suge apa din ploii și o păstrează înăuntru.

Alt mare folos: stârpirea buruienilor! Buruienile care se coc și însămânjează cam odată cu grânele, acuma sunt băgate sub brazdă cu semințe cu tot; buruienile putrezesc și îngrașe nițel sub pământul, iar semințele lor încolțesc repede, așa că atunci când vine arătura de însămânjare, bălăriile proaspete răsărite sunt prăpădite de plug și rămâne pământul curat — luminat.

Și nu se stârpesc numai bălăriile — ci și ouăle de gândaci, omizi și viermi și câte și mai câte gănganii cari rod rădăcinile.

În sfârșit când vine arătura de toamnă pentru sămânțură — pământul se lucrează repede și plăcut — iar sămânța îl umple curând de verdeața cea curată.

Nu uitați că se mai întâmplă câte odată de întârzie iarna până către sfârșitul lui Martie.

Și ați văzut anul acesta ce înseamnă un porumb ori un ovăz semănat de vreme — cât de frumos a crescut! — iar cele semămate târziu, ce slabe au fost!

Un ogor de vară și de toamnă te scapă de încurcături, căci la nevoie e de ajuns să dai o grapă peste brazda degerată de ger și se mărunțește și risipește ca brânza, de scutești arătura de primăvară, măcar că ar fi fost mai bine s'o fi făcut și pe aceasta dacă era timp.

Nu mai întârziți deci frați plugari, că e spre paguba voastră: ieșiți la câmp și faceți ogoare!

(ss) I. MIHALACHE,
Ministrul Agriculturii.

SCRISORI DIN FRANȚA.

Pentru ca situația comercială și economică să se amelioreze.

De zece ani, adică dela începutul marelui mondial, nu auzim decât lamentări asupra acestei chestiuni, pe același ton, întovărășite de soluții mai mult sau mai puțin bune, dar care n-au fost nici odată urmate. Cu alte cuvinte, sfaturi, sfaturi și iar sfaturi.

Și pentru-că de zece ani toată lumea dă sfaturi, de ce n-ași da și eu acuma tot sfaturi?

Căci ori cât de caraghioasă ar fi teoria sfaturilor, venind din toate părțile și neurmate de nimeni, nu este mai puțin adevărat că în fiecare din ele este câte o parte ce ar putea fi uti-

lizată. Dacă s-ar fi examinat cu atenție tot ce s-a preconizat, și luându-se numai partea pur practică și folositoare, s-ar fi încercat ceva în domeniul comercial și economic, până acum am fi avut o oareșică îmbunătățire a balanței economice românești.

Incontestabil că situația de azi este cu mult mai bună decât inevitabilă în urmășală ce a urmat după războiu, dar aceasta nu înseamnă că ne găsim în stare să luptăm cu țările ce-lalte pe același tărâm.

Am spus-o de nenumărate ori i dar bine înțeles nimeni nu mi-a făcut cinstea să studieze cu bă-

gare de seamă rezultatele practice ce ar da o parte măcar din sugestiunile mele, căci n-am pretenția de a fi un sac cu sfaturi ce nu dau greș, am spus-o zic și o repet: România, ca să poată progăsi economicește și comercialmente, trebuie pe de-o parte să fie cunoscută în debușeurile sale de către importatorii străini, și pe de altă parte să ajungă a cunoaște piețele străine în amănuntele lor. Numai prin această interpărundere economică se poate ajunge la un schimb fericit de produse, din al cărui rezultat imediat să se poată stabili o cooperatiune continuă între state.

Soluțiunea aceasta, simplă ca și lumina zilei, este preconizată de toți economiștii, improvizați sau reali. Numai cei cărora le incumbă asigurarea destinului diferitelor țări, ezită de-a adopta mijloacele prea simple.

Cu toate acestea ceace propun în ce privește schimburile dintre state, este imaginea fidelă a activității în chiar interiorul unei țări, exercitată de negustori. Cu alte cuvinte cunoașterea piețelor străine, unde putem trimite produsele noastre și cunoașterea de către străini a debușeurilor ce le oferim, ca să vină și să cumpere ceace putem exporta.

Singuri, izolați, e cu neputință să trăim. Fiecare stat are nevoie de celelalte, nevoile unuia sunt satisfăcute de produsele indigene și de cele străine, introduse în schimbul celor ce exportă statul producător.

Dar, pentru a ajunge la această desăvârșită cunoaștere a debușeurilor, a piețelor străine, precum și pentru a face ca țara noastră să fie cunoscută acolo unde se simte nevoia produselor noastre, câtă muncă, câte eforturi și câtă pricepere în propagandă.

Iată deci ce trebuie să facem. Pentru aceasta este imperios necesar, să înjghebăm reprezentanțe comerciale și economice, bine pregătite, cu vederi largi și centre de propagandă în străinătate, cari să radieze

asupra unor regiuni întregi. Economile sunt necesare în administrarea unei țări. Prin economii nu trebuie totuși să înțelegem în mod pur casnic, restrângerea ridiculă a cheltuielilor sub nevoile noastre, sau alcătuirea meschină de centre de propagandă fără mijloace de luptă. Prin economii înțeleg cheltuieli ori cât de mari, dar ale căror consecințe aduc întregi activități economice a țării un avânt, o dezvoltare pe care nu ar fi atins-o fără investirea acelor cheltuieli. O cheltuială, care prin rezultatele ei imediate

sau chiar îndepărtate, aduce profit, nu este cheltuială, ci numai un simplu avans făcut într-un scop remunerator, un avans larg recuperat prin câștigurile produse de efectele propagandei.

Guvernul actual este pare-se pătruns de acest principiu și cred că nu va lipsi țara de singurele mijloace economice și comerciale, mijloace informative și de pregătire a schimburilor industriale, sub pretext de a mulțumi pe cei ce-l învinuesc de risipă.

Nicky.

Urcarea Stocului de devize al Băncii Naționale.

Situația după primirea tranșei suedeze.

Din partea serviciului de studii al Băncii Naționale primim următoarele:

Situația a săptămânală a Băncii Naționale din 17 August cor. pune în evidență o urcare importantă a stocului de devize care trece dela 1741 milioane la 5413 milioane, iar stocul total se urcă dela 10471 milioane la 14144 milioane.

Angajamentele la vedere a Băncii, au crescut în mod paralel dela 26.801 la 30.847 milioane.

Această sporire este datorită în deosebi, plății ultimei tranșe a împrumutului de stabilizare, în valoare de 25 milioane dolari.

Această sumă va permite completarea fondurilor destinate prin programul de stabilizare noilor lucrări pentru căile ferate și altor lucrări productive.

Stocul de devize și circulațiunea sunt sporite în urma cumpărăturilor importante de devize făcute de Banca Națională. Odată constituită proviziunea necesară scadențelor viitoare ale datoriei externe, raportul stocului total față de angajamente se ridică la 45,85% (minimum legal 35%) și raportul stocului-aur față de angajamente

este încă de 32,57% (minimum legal 25%).

Aceste cifre subliniază starea satisfăcătoare a Băncii Naționale la începutul perioadei de exportatiune deschisă prin noua recoltă.

O nouă expediție în regiunile nordice

Aviatorul Ciuchnovski, care e cunoscut din expediția de salvare din anul trecut, când s'a venit în ajutorul naufragilor dirijabilului „Italia”, va participa în noua expediție științifică și comercială în marea Karsk. Despre rolul sosit în 19 August la Arhanghelsk, a declarat următoarele: „Problema noastră principală este conducerea caravanei de vapoare ale expediției comerciale și științifice prin ghețurile din marea Karsk (Kara). Aeroplanul poate cerceta pozițiunea și situația gheții și să indice calea vapoarelor. Această problemă este azi complicată prin faptul că înainte au participat la o asemenea expediție numai 5—6 vapoare, și când în prezent participă 30. Aeroplanul va fi deci mereu ocupat cu conducerea vaselor. Drumul din Arhanghelsk duce spre țărmurile insulei Novaia Zemlia, unde vom cerceta starea ghețurilor. De aci vom naviga spre marea Karsk. Aeroplanul cu sare vor zbură este special construit pentru expedițiuni polare.

FOILETONUL „GAZETEI TRANSILVANIEI”.

Cronică balneară

Băile Episcopiei

În apropierea imediată a orașului Oradea-Mare, se află stațiunea balneară Băile Episcopiei. Aceste băi sunt proprietatea Episcopiei rom. cat. a Bihorului, care stațiune o ține în arândă un anume d-n Comzsluk din Oradea. Aceste băi sunt situate la o depărtare de 9 km. de Oradea în spre răsărit, pe o întindere destul de mare, în mijlocul unei păduri de stejar și brad. Apa băilor are un conținut sulfuric, fier și mai puțin iod și este caldă. Apa isvorește în apropierea băilor la o depărtare de 2—300 metri, având 38—42 grade căldură. Apa trece dela izvor direct în bazinele băilor.

Parcul fiind destul de mare și împodobirea lui cu diferite flori în coloane artifice lucrate, cărările bine întreținute, băncile de șezut în număr de vre-o 60, toate văpsite alb, iar pădurea bine îngrijită ce înconjură parcul și băile, fac pe vizitatorii să-și ale locul de odihnă pe iarba frumoasă în aer răcoros și miros de brad.

Lângă isvoarele de apă caldă este ridicat strandul liber cu apă caldă, în care vizitatorii iau zilnic de câte două ori băi (fiind călduri mari) iar pe lângă strand este așezat un strat gros de nisip unde se fac băile de soare.

Apa ce isvorește în acest

loc poartă numele de Pece, numire slavă, adică Valea caldă, care trece prin bazine, trece mai departe în spre Apus unde funcționează o mare moară, fiind singura moară în această regiune. Mai înspre răsărit apa servește și de stropit vastele grădini de diferitele verdețuri ale unor mari proprietari.

Pe suprafața acestui râu se văd florile de apă cu foile late iar floarea în formă de trandafir, dă înflășărea unei regiuni strelne de ale noastre.

Această stațiune este aproviționată cu mai multe hoteluri anume: Hotel Dacia, o clădire mare cu etaj bine îngrijită, hotel Transilvania situat pare că anume în fața soarelui, hotel Victoria, hotel Național și Vila Comzsluk, aceasta în mijlocul pădurii liniștite și umbroase. Mai este o terasă spațioasă, care servește ca loc de mâncare vizitatorilor, cu o sală mare pentru dans, în care cam tot la două săptămâni se aranjază câte un concert sau joacă pentru distrarea publicului vizitator, neplătindu-se nici o taxă de intrare la concert sau joc.

Această stațiune este inconcurată de mai multe comune, cari sunt locuite în majoritate de Români, mai cu seamă plugari.

La o depărtare de 2—3 km, se află băile Felix. Aceste două

stațiuni sunt despărțite de un mic deal și de comuna Haieu.

Atât băile Episcopiei cât și băile Felix au stațiuni de tren. Trenurile circulă dela Oradea de cinci ori pe zi iar autobuzele la ore fixe, la nevoie de mai multe ori. Taxele atât ale trenurilor cât și autobuzelor sunt de 20 lei de persoană, așa că publicul vizitator are posibilitatea de a se transporta

din un loc în altul după nevoie lui.

Transportarea ușoară și repede cu trenurile și autobuzele face ca această stațiune să fie vizitată de o mulțime de persoane din înțurările mai îndepărtate, cum sunt Bucureștii, Craiova, Galați, ba și din Ungaria și Cehoslovacia.

V. U.

Gazetarul și gazetăria

Ziaristica reliefează o ocupațiune cu totul diferită, la care, pentru a o putea îndeplini cu succes, se cere o anumită vocațiune. Iar la exercitarea acestei vocațiuni grele se cere, apoi, omul întreg. În convenirile noastre sociale auzim de multe ori dela persoane, mai mult sau mai puțin supuse, expresiuni ca acestea: „Și eu am de-a face cu ziaristica”. Desigur, legăturile acestor persoane cu ziaristica, constau în publicarea câtorva articole răslețe — atât. Dar, gazetarul profesionist nu trebuie confundat cu acești autori de articole ocazionale, — anemice, greoaie și de ciorovăială.

Așa precum orice meseriaș este introdus practic în meseria sa; așa precum medicul trebuie să-și presteze munca sa clinică etc.; așa și ziaristul, pentru o bună absolvire, trebuie să-și împlinească, prestând o muncă asiduă, anii săi de studiu și de specializare. Numai după ani de pregătire grea și obositoare, se va putea introduce întreg în știința oculă a ziaristicii.

Pregătire și practică sunt baza chemării jurnalistice, — întregite cu o anumită inspirație vocativă.

Tradiția jurnalistice moderne nici nu este așa de veche. Unele ziare săptămânale „nedesfăcute”, cum sunt: „Coptae”, „Relatări” și „Știri”, pot fi urmărite, înapoi, numai până în secolul XVI.

Dar, ideea „ziar” este mai mult decât milenară. E atât de veche, ca și ideea transmiterii în scris a noutăților și știrilor de tot felul.

Primele începuturi de ziaristică, despre cari avem și noi cunoștință, datează din secolul II. înainte de Christos. De pe atunci apărea în Roma un cotidian: „Acta populi romani diurna”. Acest cotidian era multiplicat de sclavi, cari șliau scrie și desfăcut în circa 15000 exemplare zilnic, având, în răstimpuri, colaboratori preeminenți, ca Iuliu Cesar și Plinius naturalistul. Într'un număr din 29 Martie 168 după Christos, pas-

trat până azi, găsim următoarele: Ieri a fost o furtună grozavă, un stejar a fost trântit și ars complet. La o fermă din apropierea colinei Ianus s'a iscat o încăerare, proprietarul a fost rănit. Căpitanul de hoști Donington a fost crucificat în portul Ostia... Astea toate sunt desigur știri fără miez și nedetailate.

Dar pentru aceea, să nu se creadă, că Roma nu cunoștea și reportagiile rafinate. Unul dintre reporterii senzaționali ai timpului, a fost Plinius naturalistul. El și-a mărit renumele său cu aceea falmoasă scrisoare — reportajiu, publicată în cotidianul din Roma, și care a făcut în scurt timp înconjurul întregului imperiu roman; scrisoare, în care ca martor ocular de pe drumul ce duce din Neapole la Pompei, descrie într'un mod detaliat și zguditor, îngrozitoarea catastrofă din anul 79 după Christos: erupția Vezuviului și îngroparea sub lavă, cenușe și ploaia de pietre arzând a orașelor Pompei, Stabiae și Herculaneum. A fost cel mai senzațional reportajiu al timpului.

Ridicarea ziaristicii, însă, la rangul de putere, jucând un rol predominant, național, social, cultural și politic, în viața unui stat, poate fi concepută numai dela proclamarea libertății presei, datând din mijlocul secolului trecut.

Coriolan Bărbat.

Cețiți și răspândiți
„Gazeta Transilvaniei”

Anularea păsurilor de plată a impozitelor.

Ministerul de finanțe a dat ieri următoarea decizie:

Având în vedere situația constantă a rămășițelor care se întind la mai multe exerciții precum și toleranța pentru exercițiul închis decide:

Pășurile de impozite și scăderile de amenzi nu vor mai putea fi acordate decât de ministru și secretarul general, pe baza dovezilor ce se vor prezenta și care vor justifica că situația este cu adevărat grea.

Orice alte dispozițiuni care n-au aprobarea ministerială sunt nule. Pășurile acordate închează și impozitele ca și taxele de succesiuni devin exigibile indiferent de ce pășuri li s'a acordat până în prezent.

Școlare.

Ministerul instrucțiunii a publicat în broșură, tabloul de cărțile didactice de curs secundar valabile pentru anul școlar 1929-1930. Spre a se evita recomandarea de cărți didactice neaprobate de minister, s'a decis să se trimită tuturor școlilor broșura tipărită.

Ministerul instrucțiunii a fixat următoarele norme în legătură cu înscrierea în noul tip de liceu a elevilor, cari prezintă certificate de promovarea claselor vechiului liceu:

1. Cei cari prezintă certificate de șapte clase vechi, se înscriu în clasa a VII nouă.

2. De asemenea cei care prezintă certificate de cl. VI, a V-a, a IV-a, a III-a și a II-a, se vor înscrie în aceleași clase ale liceului nou.

3. Cei cari prezintă certificate de cl. I-a veche, se vor înscrie în cl. II-a după ce vor trece examenul de diferență de istorie medie.

Dacă certificatele prezentate de candidați (indiferent de clasă) vor fi mai vechi de 2 ani, elevii vor fi obligați să treacă un examen sumar de clasa precedentă.

Ministerul instrucțiunii a dispus ca în clasa I-a a școlilor normale să nu poată fi primiți decât cel mult 40 de elevi dintre care 30 bursieri și 10 solvenți.

Ministerul instrucțiunii face cunoscut celor interesați că examenele de diferență pentru trecerea dela alte școli la licee sau gimnazii au caracterul examenelor particulare. Aceste examene de diferență se dau numai la liceele și gimnaziile de stat.

Cunoscutul comunist Marcel Pauker a fost prins în Petroșani de către organele siguranței și trimis arestat la București. Numitul a fost prins împărțind bani și manifeste comuniste primite dela Moscova.

Dela Prefectura Poliției

Buletin informativ

pe ziua de ieri 23 August.

Incăerare. Sigismund Samuil din Brașov, str. Magazinilor a reclamat că a fost lovit de cârciumarul Bercovici Eugen care i-a spart capul și i-a străpuns brațul stâng.

Arestată. A fost arestată individă Foro Maria care în stare de ebrietate și a provocat scandal pe str. Lungă.

Vagabonzi. Individul Bodon Vasile din com. Gherla jud. Satu-Mare a fost găsit vagabond prin oraș. Tot astfel și femeia Bălan Marta din com. Apața jud. Brașov.

Pentru scandal au fost duși la poliție Brendorfer Frideric din Brașov, Str. de Mijloc No. 85, și Hensel Rudolf din Brașov, Str. Lungă No. 185.

Dela Școala profesională a reu. fem. rom. din Brașov.

— Prospect Școlar. —

Școala profesională a Reuniunii fem. rom. din Brașov cu Internat și curs special de menaj anul acesta își mărește localul cu 5 mari ateliere, și alte dependențe.

Se primesc eleve interne și externe. Elevele se primesc după terminarea claselor primare. Se cere vârsta între 11—14 ani. Vor prezenta, certificatul școlar, act de naștere, act de naționalitate, act de bună purtare, act medical și act de revaccinare. Înscriserile se fac dela 1—15 Septembrie. Taxa pentru elevele interne este de Lei 16 000 anual solvită în 4 rate. Taxa școlară este de Lei 2000, solvită în 2 rate. Uniforma școlii este: 1 pereche foi plisate vânt închis cu bluză albă cazacă, 2 șorturi negre cu satin cu mâneci, 2 șorturi cu mâneci albe pentru lucru. Fiecare elevă internă va aduce cu sine: 4 cămăși de zei, 4 cămăși de noapte, 4 pãrechi pantaloni, 12 bãlste, 6 pãrechi ciorapi, 4 ștergere, 2 pãrechi ghețe, 1 pernă cu 3 fețe, 3 cearceafuri de pat, 1 plapumă cu 3 fețe, 1 saltea de lãpã, 1 covetură albă de pãnză pe pat, 1 covorel la pat, 1 pãreche pantofi de casă, pieptãnar și des, perii pentru haine și ghețe, 4 șervețe de masă, 2 cãrpe de bucătărie, 2 cãrpe de praf și tacâm întreg de masă.

Direcțiunea.
Șirul Spitalului 10.

Voiți să fiți sănătoși

Beți vinurile naturale dela Pivnițele „Bachus” Str. Neagră 14. Lei 24—30. Analizate oficial No. 31/929 și recomandate. La petreceri imorunată butoaie și sticle. **Vânzarea și la sticle. Apă minerală Horgas** de Covasna superioară tuturor. Lei 7 sticla. Barbuceanu. 838 4—4

Publicațiune.

Se aduce la cunoștință că

Târgul de țară

din Vulcan se va ținea la 29 August 1929.

La târg se pot mâna tot felul de vite.

Târg de marfă la 30 August 1929.

Primăria comunei.

918 1—1

Mica publicitate

Ciment Portland

din Azuga, se vinde la Antrepozitele Ardelene, Barta, Strada Gărei 45.

908 2—4

Aviz. Perzându-se permisul de circulație No. 944 Br. eliberat de prefectura Poliției Brașov, pe numele de Hirsch Samuel, din Brașov, îl declar nuli și fără valoare în mâinele ori cui s'ar afla. 914 1 1

Aviz. Prin aceasta declar, că nu recunosc cambii, sau alte documente de garanție provăzute cu iscălitura mea.

Eu nu voi subsemna documente de acest fel, și după moartea mea ele nu pot să fie plătite sau recunoscute. Avizul acesta este irevocabil.

Văduva Maria Preuss
Satu Nou No. 98—99

Aviz. Perzându-se permisul de circulație de bicicletă No. 2266 eliberat de Prefectura Poliției Brașov, pe numele Roland Rieger, îl declar nuli și fără valoare în mâna ori cui s'ar afla. 915 1—1

Casă de vânzare. 2 camere, bucătărie, grădină și dependințe. Informațiuni la proprietar. Str. Pe Tocile No. 30. 403 2—4

Găsiți vin bun și ieftin
Library in Cluj
Depozitul de vinuri naturale
ȘI

Fabrică de ape gazoase
STELIAN NICOLAU

Strada Căpitanului No. 14.
(TELEFON 256)

Vinuri de:
Drăgășani

Dealu-Mare
și Odobești
VANZARE EN-GROS
312 69—0

2—3 eleve școlare

se primesc în gazdă conștiențioasă. Informațiuni dela ora 2—4 p. m.

Ioan Lienerf
funcționar jud.
Brașov, Târgul Cailor 14 I.
901 2—3

Primăria Comunei Tântari.

No. 1062—1929

Publicațiune

Primăria comunei Tântari, erândeză moara comunală pe timp de 5 ani (dela 1 Ianuarie 1930 până la 31 Decembrie 1934, prin licitație publică cu oferte închise pe lângă respectarea dispozițiunilor cuprinse în art. 72—83 din legea contabilității publice.)

Licitația se va ține în ziua de 4 Octombrie 1929 orele 9 în localul Primăriei comunale. Pretul de strigare Lei 13500 vadiu 10%.

Condițiunile se pot vedea în orice zi de lucru în biroul notarial.

Tântari, la 20 August 1929.

Președ. comis. inter:
Constantin Tomiani.

Notar:
917 1—1 Filip Vlădoiu.

Ad. No. 398—1929 No. publ.

Publicațiune de licitație

La cererea firmei Antrepozitele Ardelene A. Barta din Brașov în baza SS lor 447 și 449 din Codul Comercial Ardelean în detrimentul debitorului întârziat se va ține în licitație publică cu asistența noastră în ziua de 31 August ora 3 p. m. 33 buc. diferite mobile cu preț de strigare Lei 24.850.

Licitația se va ține la Antrepozitele Ardelene A. Barta Brașov, Strada Gărei 45. Concurenții vor depune vadiu de 10%. Brașov, la 20 August 1929.

Dr. Friedrich Iahn
substituit de notar public în Brașov,
delegat de Camera notarilor publici
Târgu-Mureș cu No. 69—1929.

România Corpul Portărilor Tribunalului Brașov.

No. 5209—1929.

Publicațiune de licitație

Subsemnatul Șef portărel prin aceasta publică că în baza deciziunii Nr. G. 10829—1929 a judecătoriei de ocol Brașov, în favorul reclamantului Henric Kertesz repr. prin avocatul dr. N. Ioaneș Brașov, pentru încasarea creanței de 10.000 Lei și acc. se fixează termen de licitație pe ziua de 4 Septembrie 1929, orele 5 p. m. la fața locului în Brașov, Str. Porții No. 45 sau Str. de Mijloc No. 4, unde se vor vinde prin licitație publică judiciară mobile de casă și mașini de tinichigiu etc. în valoare de 13.700 Lei. În caz de nevoie și sub preț de estimare.

Brașov, la 26 August 1929.

Angelescu
portărel.

912 1—1

Prețuri ieftine reduse

Atelierul de croitorie pentru bărbați

BELA TELLMANN

membru al Biroului Central de Credit
BRAȘOV, Târgul Cailor No. 8

confeționează haine după cea mai nouă modă, în condiții favorabile și avantajoase de plată în tot momentul în depozit stoffe indigene și streine.

Pardesie gata Trensco-Bürberys.

839 1—1

Numirea comisiilor județene

Aplicarea noii legi pentru organizarea administrațiilor locale începe prin numirea comisiunilor județene și de plasă. Aceste comisii, împreună cu comisiunile direcționale, au să stabilească, în conformitate cu dispozițiile legii relativ la organizarea satelor și comunelor rurale, numărilor și al satelor care fac parte din acestea și ele vor hotărâ și în privința satelor, cari conform dispozițiilor legii, vor constitui singure câte o comună. Tot aceste comisii vor face apoi înscrisurile alegătorilor și vor forma listele electorale. Pe temeiul lucrărilor lor, prefectii și pretorii vor compune lista locuitorilor cari au calitatea de membru, fiecare din comunele ce vor urma să fie formate conform dispozițiilor noii legi.

Comisiunile județene sunt prezidate de prefecti și se compun din patru membri numiți de Ministerul de Interne.

În „Monitorul Oficial” din 21 August a. c. a apărut decizia Ministerului de Interne, prin care s-au făcut aceste numiri.

După această decizie s'au compus comisiunile județene din următoarele județe:

La județul Brașov: d-nii: dr. Silvan Ungur, avocat; dr. Radu Olteu, avocat; Heinrich Rich-hole, preot pensionar; Andrei Malhas, pensionar.

La județul Făgăraș: d-nii: dr. Iulian Cârje, avocat; George Frâncu, avocat; dr. Octavian Vasu, președintele Camerei agricole; Octavian Simu, subprefectul județului Făgăraș.

La județul Târnava Mică: d-nii: Ioan Zilleriu, subprefectul județului; Ilarie Holom, deputat; Ioan Bianu, avocat; Iosel Boilă, avocat.

La județul Târnava Mare: d-nii: dr. Iuliu Schaser, fost subprefect; dr. Octavian Dobre, avocat; Iuliu Adleff, director de bancă; dr. Benjamin Suciu, avocat.

La județul Trei Scaune: d-nii: C. Pop Victor, farmacist; dr. Vintilă Ioan, medic; Nistor Aurel, protopop ortodox; Maiorescu Victor, farmacist.

La județul Ciuc: d-nii: dr. Ilarie Debu, advoca; dr. Daradics Felix, avocat; dr. Emil Precup, avocat; dr. Balogh Ludovic, avocat.

La județul Odorhei: d-nii: dr. Emerich Renthy, profesor, ziarist; dr. Blaziu Ferencz, avocat; Ilie Maftei, director de bancă; Iosif Balint, avocat.

La județul Sibiu: d-nii: dr. Gheorghe Moga; dr. Ioan Popa, avocat; dr. Gheorghe Foica, avocat; Nicolae Frâncu, funcționar de bancă.

În comisiunile de plasă ale jud. Brașov cari sunt prezidate de pretori, au fost numiți: Plasa Bran: preot Ilie Piso și avocat Aldeșu Zevedeiu. Plasa Bârsei și Martin Schwartz notar. Plasa de Jos: Ioan Mailat primar și W. Zerbes notar. Plasa Săcele: dr. Radu Găvrus avocat și Vasile Chirvase notar. Plasa Buzae: Iosif Negoș primar și Gheorghe Burlea secretar.

parle persoane, cari au cunoștințe militare solide, cunoștințe speciale și o mare experiență.

Oricum însă ostilități militare importante nu pot avea încă loc. Este exclus ca Șaroniclov, care stă în fruntea statului major sovietic în Extremul Orient, sau vre-un alt fost ofițer al statului major fost să fie atât de neprecut și să înceapă războiul având la dispoziție numai armata garnizoanelor de acolo. Numărul soldaților din aceste garnizoane este insuficient având în vedere frontul prea lung din Manciuria, precum și faptul că regiunile din dărătul frontului n'ar fi bine păzite. Toate acestea dovedesc că războiul în stil mare nu poate începe așa curând, că temerile de izbucnirea unui război serios sunt exagerate.

Scrisoarea d-lui I. Mihalache.

Prima scrisoare către plugari, pe care o publicăm pe pag. 1, a numărului de față, a fost însoțită de următoarele rânduri adresate de d-l ministru I. Mihalache direcțiunii ziarului nostru:

Domnule Director,

Intenționez să public sub formă de scrisori, o serie de articole — îndemnul pentru plugarii români.

Scopul fiind a ajunge sub ochii câtor mai mulți din milioanele de plugari, mă adresez tuturor D-ilor Directori de gazete, fără deosebire de culoare politică, naționalitate sau confesiune — cu rugămintea de a binevoi să-mi rezerve în numărul care apare Sâmbăta, un mic spațiu cât va fi necesar.

Prin toate mijloacele trebuie urmărite sporirea producției agricole a țării, singura prin care ne putem consolida și economicește și financiarmente.

Educația agricolă este unul din mijloacele cele mai de seamă. — Și o serie de măsuri sunt proiectate în acest scop. — Din această serie de măsuri, face parte și publicarea articolelor acestea, cu concursul binevoitor al Presei, la care apelez.

Pentru a ști pe ce concurs pot conta în mod sigur, vă rog Domnule Director să binevoiți a-mi face onoarea de a-mi comunica dacă z arul Dvs., este dispus a răspunde la acest apel.

I. Mihalache.

M.n. stral Agriculturii.

De sine înțeles z arul nostru își pune cu cea mai mare bucurie coloanele sale în serviciul operei de luminare și educare a d-lui ministru I. Mihalache.

Ultime stiri

Silozurile din Constanța supraîncărcate cu cereale

București, 24 August. — La direcția generală a căilor ferate a sosit o comunicare prin care se arată că silozurile din Constanța sunt supraîncărcate cu cereale. Cum ele nu mai primă nici măcar un vagon de cereale, direcțiunea căilor ferate a dispus oprirea oricăror încărcări pentru silozurile din Constanța. În schimb, încărcările vor fi făcute pentru portul Constanța, care poate primi aproape o mie de vagoane în magaziiile obicinuile.

Inundații catastrofale în Macedonia

Belgrad, 23. — O catastrofală inundație a distrus eri jumătate din orașul Ueskueb, din sudul Macedoniei, provocată de o formidabilă rupere de nori. Din această cauză râul Vardar s'a revărsat. Noaptea, apele au pătruns în orașul Ueskueb. Cum locuitorii dormeau, nimeni nu și-a putut da saama de pericol decât atunci când apele crescuseră pe străzi aproape de un metru.

Abia atunci jandarmii și poliștii au dat atunci semnalele de alarmă. În câteva minute tot orașul a fost în picioare. Jumătate din oraș și anume toată partea de Nord era însă de acum sub apă. Peste 300 de case au fost complet nimicite. Opt sute de familii au rămas fără căpătâiu. Numărul exact al morților nu se cunoaște încă. În orice caz el trece de 50.

Cronica locală

Încetarea grevei dela fabrica Schiel.

Grație atitudinii conciliante atât a patronului fabricii Schiel, care a ținut să ia parte personal la tratative, cât și a delegaților muncitorilor tratativele de conciliere conduse de d-l inspector P. Munteanu au dus la încetarea grevei, muncitorii fabricii reluând lucrul începând cu ziua de ieri.

Muncitorii au renunțat la plata zilelor de grevă, în schimb patronul s'a obligat a acorda muncitorilor avansuri pe lea ca se plătește tot la două săptămâni, a plăti o sumă corespunzătoare, pentru orele suplimentare, a primi în lucru, în cazul sporirii numărului lucrătorilor, pe lucrătorii dimiși din serviciu, a le acorda conform legii concediile prevăzute și a mai face câteva îmbunătățiri de ordin sanitar în atelierele de muncă.

Concert militar.

Pentru mâne Duminecă 25 Aug. c. toți iubitorii de muzică orchestrală și-au dat întâlnire pe promenada Brașovului, unde vor asculta concertul excelentei orchestre militare a reg. 89 infanterie.

Programul ales într-un chip select, este format din compoziții de Beethoven, Schubert,

Smetana, Tiberiu Brediceanu, C. Dumitrescu etc. și condus de renumitul șef al muzicii, d-l căpitan Robert Vanouse.

Concertul va avea loc pe terasa restaurantului „Transilvania”, dimineața între orele 11^{1/2} — 1^{1/2} și după amiază dela 4^{1/2} — 8 ore.

Seara după orele 9 lazz banduri militare vor invita pe vizitatori să danseze.

Această frumoasă serbare este patronată de d-l prefect al poliției colonel I. R. Costi Voțna.

Asociația română pentru propaganda aviației — filiala Brașov, a adresat d-nei Maria Băulescu președinta Uniunii Femeilor Române, următoarea scrisoare de mulțumită:

Stimată Doamnă. Primind frumosul dar de 12.265 lei al Uniunii Femeilor Române și în fruntea căreia cu suma de 10.000 lei stă distinsa fiică a Marelui român Gh. Pop de Băsești, d-na Elena Francisc Hossu Longin. Vă rugăm să primiți din partea Asociației române pentru propaganda Aviației, Filiala Brașov, viile sale mulțumiri.

Uniunea Femeilor Române, în tradiția căreia a fost totdeauna preocuparea de destinele neamului nostru, a dat astfel o nouă dovadă că sub înțeleapta conducere, generația matroanelor române de astăzi, continuă drumul marelor lor înaintașe. Președinte General ss. Oiteanu, secretar general ss. Râmniceanu.

Un nou cadavru de sugaci.

Alaltăieri a fost găsit în canalul Timișului cadavruul unui sugaci în vârstă de aproximativ 4 luni. Se fac întinse cercetări pentru descoperirea mamei de naturate.

Iarăși un șofer beat.

Eri noapte automobilul 1185 Bv., condus de un șofer în stare de ebrietate a ciocnit în Strada Gării trăsura No. 70, rânind un cal la cap și picior.

Cinema „Astra” (Apollo)

24—25—26 August
Atracție mondială

Ura! Trăesc!

(Navigatorii veseli)

Mare film de aventuri, cu montare fastuoasă în 8 acte.

În rolul principal:
Nicolaus Colin, Betty Astor,
Gustav Frönlich.

Afară de aceasta cel mai nou Ufa Journal

Conflictul sovieto-chinez

Pregătirile de război din Rusia și China.

Paris, (Ceps). — Noul stadiu al conflictului sovieto-chinez atrage din ce în ce mai mult atenția opiniei publice, factorilor politici și specialiștilor militari.

Ultimele știri din Charbin semnalează că la granița sovieto-chineză se manifestă simptomele războiului de mici proporții, adică ciocniri de războiului apare tot mai clar și mai precis. Se pune chestiunea, cum se va desvolta conflictul mai departe, ce proporții pot lua ciocnirile armate și cu ce tempo pot continua.

În cercurile, cari cunosc Extremul Orient și situația militară a ambelor părți, predomină părerea că ambele tabere sunt la fel de nepregătite pentru război și că se pregătesc abia acum cu intensitate. Aceste pregătiri necesită mult timp.

Se amintește că concentrările armatei rusești în Extremul Orient în anul 1904 au necesitat o jumătate an. Având în vedere acest fapt, se poate presupune că și armata roșie va avea nevoie de un timp îndelungat pentru concentrarea forțelor sale. Este adevărat că posibilitățile Chinei sunt mult mai mici decât posibilitățile Japoniei în anul 1904, când a izbucnit războiul ruso-jeponez, dar prin aceasta termenul concentrării armatei roșii nu poate fi scurtat.

Specialiștii militari sunt de părere că trupele sovietice nu pot fi pr egătite pentru ostilități mai serioase înainte de 20 Septembrie.

Trebuie avut încă în vedere și împrejurarea că sfârșitul lui August este în Manciuria un timp ploios. În acest timp drumurile sunt aproape impracticabile, părșeale se preschimbă în râuri și provoacă mari dificultăți.

țări. Această realitate împiedică deasemenea dezvoltarea operațiilor militare.

În ce privește China, și ea ar dori să câștige timp. Abia nu de mult a început să se îndrepte din războiul civil extenuant. Unitatea ei politică încă nu e terminată, posibilitățile ei economice și financiare sunt extrem pe slăbite.

Un cunoscut specialist militar rus, care a studiat dezvoltarea militară din Rusia sovietică a făcut unele precizări asupra rolului statului major al armatei roșii din Extremul Orient. Statului major roșu nu i se pot face reproșuri în ce privește alcătuirea sa. Din el fac

Informații

Conferențiar definitiv la Academia de înalte studii comerciale în Cluj a fost numit d-l dr. Victor Jinga, apreciatul nostru colaborator. Felicitări.

Prefect al județului Hunedoara în locul prefectului suspendat dr. Rozvan a fost numit d-l Cimponeriu, actualul subprefect al jud. Someș.

O explozie la Pipera. Ministerul de război comunică următoarele:

În ziua de 22 August orele 19, maestrul Roșu, șeful uzinei electrice dela Pipera, însoțit de un caporal și un copil de trupă la punerea în mișcare a motorului, a făcut să explodeze rezervorul cu aer comprimat și deci, scoaterea din serviciu a uzinei. Maestrul Roșu este mort. Râniți sunt soția și 3 copii ai săi, precum și caporalul și 2 copii de trupă.

Zeppelinul peste Pacific. În Viena dimineața Zeppelinul a plecat din Tokio în zbor peste Oceanul Pacific. La Los Angeles (America) se fac mari pregătiri de primire.

Sf. Ștefan împotriva iridentismului. O arătare de origină divină s'a întâmplat la Budapesta. Se știe că Ungurii în vederea săptămânii revizioniste au hotărât o vie propagandă și prin radiofuziune. Se vede însă că Sf. Ștefan, patronul serbării, dintr'un sentiment de dreptate, a protestat contra noilor războaie din Budapesta. În bună înțelegere cu Sf. Ilie, tocmai în ajunul serbării a trăznit în instalațiile societății de radiofuziune. Gestul sfântului a provocat în cercurile revizioniste o vie consternare.

Aruncăm cu plăcere că prietenul nostru avocat CORNEL PUIU și-a deschis biroul advocațional în Brașov Str. Aței No. 7. Li urăm succes.

Cununie. Mâine, Duminecă în 25 August a. c. va avea loc în biserica din Intorsura Buzăului cununia d-rei Elena Neagovicu Negoescu cu d-l inginer Nicolae Gojea. Felicitări.

Uniunea de înmormântare și ajutor a meseriașilor din Brașov în ședința sa ținută la 22 August 1929 în fața juriului compus din domni inginerii Simtion N., Orendi A. și Bartok L. a procedat la desfacerea ofertelor primite pentru clădirea casei de reședință a uniunii (colțul străzilor Neagră-Furculiței).

În baza hotărârii juriului au obținut: premiul I. Maroscher Samuil, premiul II. Wagner Maurișiu, premiul III. Sauer Eduard, arhitecți. Juriul a recomandat pentru rescumpărare proiectul desenatorului Löffler Iosif. Proiectele premiate se pot vedea în vitrina librăriei Hiemesch. 919 1—1

Bilete de tren, vagon lits vise, reducere la ARONSOHN.